

Мысли о христіанской жизни русскихъ старцевъ подвижниковъ и святыхъ. *)

О ТОМЪ, ЧТО ЗЛО МІРА ПОБЪЖДЕНО ИСУСОМЪ ХРИСТОМЪ

Однажды оптинскому старцу, о. Амвросію, былъ присланъ на его разрѣшеніе слѣдующій вопросъ: «Обязанность христіанина дѣлать добро и стараться, чтобы добро восторжествовало надъ зломъ. Но въ Евангеліи говорится, что при концѣ міра зло восторжествуетъ надъ добромъ. Какимъ же образомъ можно стараться о побѣдѣ добра надъ зломъ, зная, что старанія эти не увѣнчаются успѣхомъ, и что зло въ концѣ восторжествуетъ? По Евангелію, общество людей передъ концомъ міра представляется въ самомъ ужасномъ видѣ. Этимъ отвергается возможность постояннаго совершенствованія Человѣческаго. Можно ли послѣ этого трудиться на благо Человѣчеству, будучи увѣреннымъ, что никакія средства не въ состояніи въ окончательномъ результатѣ достигнуть передъ концомъ міра возможнаго нравственнаго совершенства Человѣчества?»

Отвѣтъ старца: «Зло уже побѣждено — побѣждено не стараніемъ и силами человѣческими, а Самимъ Господомъ и Спасителемъ нашимъ, Сыномъ Божиимъ, Иисусомъ Христомъ, Который ради этого и снисшелъ съ неба, воплотился, пострадалъ Человѣчествомъ, и крестными Своими страданіями и воскресеніемъ сокрушилъ силу зла и зло — начальника діавола,

владычествовавшего надъ родомъ Человѣческимъ. Освободилъ насъ отъ діавольскаго и грѣховнаго рабства, какъ Самъ сказалъ: «Се даю вамъ власть наступать на змію и на скорпію, и на всю силу вражію.» (Лк. X. 10). Теперь всѣмъ вѣрующимъ христіанамъ дается въ таинствѣ крещенія сила попирать зло и творить добро, при посредствѣ исполненія евангельскихъ заповѣдей, и никто уже не бываетъ одержимъ зломъ насильно, кромѣ однихъ нерадящихъ о храненіи Божіихъ заповѣдей... Хотѣтъ же своими силами побѣдить зло, — которое уже побѣждено пришествіемъ Спасителя, — показываетъ непониманіе христіанскихъ таинствъ Православной Церкви и обнаруживаетъ признакъ горделивой самонадѣянности Человѣческой, которая хочетъ все дѣлать своими силами, не обращаясь къ помощи Божіей, тогда какъ Самъ Господь ясно говоритъ: **безъ Мене не можете творити ничесоже.**

Вы пишете, что — въ Евангеліи говорится, что при концѣ міра зло восторжествуетъ надъ добромъ. Въ Евангеліи это нигдѣ не сказано. А говорится только, что въ послѣднее время умалится вѣра. (Лк. XVIII, 8) и за умноженіе беззаконія изсякнетъ любовь многихъ (Мѡ. XXIV. 12). А св. Ап. Павелъ говоритъ, что передъ вторымъ пришествіемъ Спасителя явится Человѣкъ беззаконія, сынъ погибели, противникъ и превозносійся паче всякаго глаголемаго Бога (2 Сол. II, 3-7), т. е. антихристъ. Но тутъ же сказано, что Господь Иисусъ убіетъ его духомъ устъ Своихъ, и упразднитъ явленіемъ пришествія Своего.

Гдѣ же тутъ торжество зла надъ до-

*) Въ предыдущій годъ въ «Вѣстникѣ» печатались мысли и наставленія о духовной жизни древнихъ отцовъ и учителей Церкви изъ «Добротолубія». Въ этомъ году мы рѣшили печатать мысли о христіанской жизни русскихъ подвижниковъ и святыхъ, и старцевъ, опытныхъ въ духовной жизни.

бромъ? И вообще всякое торжество зла надъ добромъ бываетъ только мнимое, временное. Съ другой стороны несправедливо и то, будто человѣчество на землѣ постоянно совершенствуется. Прогрессъ или улучшение есть только во внѣшнихъ человѣческихъ дѣлахъ, въ удобствахъ жизни... Въ христіанско-нравственномъ отношеніи всеобщаго прогресса нѣтъ. Во всѣ времена были люди, которые достигали высокаго нравственного совершенства, руководствуясь истинной вѣрой Христовой и слѣдуя истинному христіанскому ученію... Такіе люди будутъ и во время антихристово, которое ихъ ради и сократится, по сказанному: **избранныхъ ради прекратятся дніе оны** (Мѡ. XXIV. 22).

И опять, во всѣ времена были люди, которые предавались различнымъ порокамъ и беззаконіямъ или впали въ различныя ереси и заблужденія. Нравственное совершенство на землѣ (несовершенное) достигается не всѣмъ человѣчествомъ въ совокупности, а каждымъ вѣрующимъ въ частности, по мѣрѣ исполненія заповѣдей Божіихъ и по мѣрѣ смиренія. Конечное же и совершенное совершенство достигается на небѣ, въ будущей безконечной жизни, въ которой кратковременная земная жизнь человѣческая служитъ лишь приготовленіемъ, подобно тому, какъ годы, проведенные юношей въ учебномъ заведеніи, служатъ приготовленіемъ къ будущей его практической дѣятельности... Безъ будущей блаженной безконечной жизни земное наше пребываніе было бы бесполезно и непонятно. Желаніе трудиться на благо человѣчества—желаніе благовидное, но поставленное не на своемъ мѣстѣ. Св. Пророкъ Давидъ говорить: сперва **уклонись отъ** зла, а потомъ уже **сотвори благо** (Псал. 33). У нынѣшнихъ же людей дѣло выходитъ наизворотъ. Всѣ хотятъ на словахъ трудиться на благо ближнему и нисколько или

очень мало заботятся о томъ, что надо напередъ самимъ уклониться отъ зла, а потомъ уже заботиться о пользѣ ближнихъ. Широкія затѣи молодого поколѣнія о великой дѣятельности на пользу всего человѣчества иногда похожи на то, какъ если бы кто, не кончивъ курса въ гимназій, мечталъ о себѣ, что онъ могъ бы быть профессоромъ въ университетѣ.

Но съ другой стороны думать, что если мы не можемъ двинуть впередъ всего человѣчества, то вовсе не стоитъ трудиться — это опять другая крайность. Каждый христіанинъ обязанъ по силамъ своимъ и сообразно своему положенію трудиться на пользу другихъ, но съ тѣмъ, чтобы успѣхъ нашихъ трудовъ предоставлять Богу и Его святой волѣ».

II.

О СЛУЖЕНІИ БОГУ ВЪ ПРОСТОТѢ СЕРДЦА

(Изъ поученія русскаго епископа XIV в.)

Чада мои милыя. Прежде всего имѣйте вѣру правую въ Бога Отца и Сына и Святого Духа. Затѣмъ пребывайте въ послушаніи Святыхъ Его Апостоловъ и Святыхъ Отцовъ, которые пострадали за Христа. Любовь имѣйте ко всѣмъ, къ богатому и убогому, къ нищимъ и къ бѣднымъ, и въ устахъ страждующимъ, какъ и Христосъ имѣлъ любовь ко всему міру, подавая намъ примѣръ собою... Еще моллю васъ чада, постъ имѣйте чистый, когда слѣдуетъ поститься; нищимъ раздробляйте хлѣбъ свой, убогихъ милуйте и немощныхъ. Посѣщайте находящихся въ темницахъ и утѣщайте. Нагихъ одѣвайте, босыхъ обувайте. Правымъ помогайте, а грѣшныхъ милуйте. Странныхъ вводите въ домъ свой и питайте ихъ отъ своей трапезы. Къ святымъ мѣстамъ приходите,

у подвижниковъ благословенія просите, приводите къ нимъ дѣтей своихъ для благословенія, вводите ихъ дома свои для

благословенія и поученія, какъ Закхей принялъ Христа въ домъ свой. (Макарій. Исторія русской церкви.).

Толкованіе М. Филаретомъ церковной молитвы «О соединеніи всѣхъ».

Съ предисловіемъ и послѣсловіемъ проф. А. В. Карташева

ПРЕДИСЛОВІЕ

Знакомые съ нашей церковной литературой знаютъ, что въ ней отъ времени до времени вновь возникаетъ и вновь повторно трактуется вопросъ о смыслѣ третьяго прошенія великой эктени. Міряне-неспециалисты, да и сами богословы, какъ бы забываютъ, что собственно означаетъ приглашеніе діакона молиться «о соединеніи всѣхъ»: о соединеніи разрозненныхъ христіанскихъ вѣроисповѣданій или о соединеніи всѣхъ людей или даже всѣхъ, т. е. всего духовнаго и матеріальнаго міра?

Считаемъ полезнымъ привести по этому вопросу авторитетное мнѣніе митрополита Филарета Московскаго, перепечатавая его изъ «Прибавленія къ твор. свв. о.о. 1860 г. т. XIX». Тамъ читатель не найдетъ подписи митрополита Филарета подъ его статьей. Безымянность всѣхъ ученыхъ статей во всѣхъ духовныхъ журналахъ того времени, по мысли самого же м. Филарета, была обязательнымъ долгомъ смиренія не только христіанскаго, но какъ бы монашеско-послушенническаго для духовно-академическихъ работниковъ.

Впослѣдствіи всѣ эти анонимы богословской библиографіей были раскрыты. И данная статья входитъ въ составъ твореній м. Филарета. (См. напр., Н. Н. Глу-

боковскаго «Русск. Богосл. Наука», стр. 13). Да и всякій знающій несравненный стиль нашего отечественнаго Златоуста, по прослушаніи страницы скажетъ: «Это — онъ, Филаретъ». Интересна статья еще тѣмъ, что написана она, такъ сказать, публицистически, безъ особыхъ изысканій, по привычному для м. Филарета молитвенному смыслу словъ эктени. Лишь потомъ заглянулъ онъ въ греческій текстъ и тамъ опять нашелъ подтвержденіе своему пониманію. Значитъ онъ такъ всегда молился...

Вотъ сама статья.

ЗНАЧЕНІЕ ЦЕРКОВНОЙ МОЛИТВЫ О СОЕДИНЕНІИ ЦЕРКВЕЙ

При началѣ божественной литургіи, между первыми молитвенными приношеніями къ Господу Богу, православная Церковь произноситъ слѣдующее: **о мирѣ всего міра, о благостояніи святыхъ Божіихъ Церквей, и соединеніи всѣхъ, Господу помолимся.**

Слыша сіе, нѣкоторые, расширяя сердце свое любовію, миролюбіемъ и вѣротерпимостью, молятся не только **о благостояніи и соединеніи**, т. е., о сохраненіи въ единствѣ святыхъ Божіихъ Церквей православныхъ, составляющихъ вселенскую церковь, напредмѣрь, константино-